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Общие сведения об образовательном учреждении
 Частное общеобразовательное учреждение «Начальная школа – детский сад № 70 открытого акционерного общества «Российские железные дороги» (далее – Начальная школа – детский сад № 70 ОАО «РЖД») создано на основании решения совета   директоров ОАО «РЖД» (Протокол от 28 сентября 2009 года № 17).

В Единый государственный реестр юридических лиц внесена запись о государственной регистрации юридического лица при создании путем реорганизации в форме слияния на основании решения о государственной регистрации, принятого Минюстом России 09 ноября 2010 года.
Полное наименование учреждения: Частное общеобразовательное учреждение «Начальная школа – детский сад № 70 открытого акционерного общества «Российские железные дороги».

Сокращенное наименование учреждения: Начальная школа – детский сад  № 70  ОАО «РЖД». 

Государственный статус учреждения: 

тип – образовательное учреждение для детей дошкольного и младшего школьного возраста; 

вид – начальная школа – детский сад. 

Организационно-правовая форма Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» – частное учреждение.
Место нахождения Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД»: 641770, Курганская обл., Половинский район, ст. Сумки, ул. Центральная, д. 11.
Основной целью Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» является реализация основной общеобразовательной программы начального общего образования в классах общеразвивающей направленности и дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности.
Начальная школа – детский сад № 70 ОАО «РЖД» работает в режиме 5-дневной рабочей недели:
· дошкольная группа –  полный день с 12-часовым пребыванием;  
· в начальной школе занятия ведутся в одну смену.
Соответствие деятельности ОУ и его Устава требованиям законодательства РФ
 в части обеспечения прав участников образовательного процесса. 

Проведение общественной оценки деятельности УО


Учредителем Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД»  является  открытое акционерное общество «Российские железные дороги».



Начальная школа – детский сад № 70 ОАО «РЖД» является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, обособленное имущество, переданное ей учредителем в оперативное управление, расчетный счет, печать, штампы и бланки со своим наименованием, и другие необходимые для ее деятельности реквизиты.


Образовательная деятельность Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» осуществляется на основании лицензии, выданной 27 августа 2015 года Главным управлением образования Курганской области, регистрационный № 1143 серия 45Л01 № 0000380. Срок действия лицензии определен – бессрочно.


В соответствии с лицензией Начальная школа – детский сад № 70 ОАО «РЖД» осуществляет образовательную деятельность по общеобразовательным программам:  дошкольное образование и начальное общее образование с нормативными сроками освоения 5 лет и 4 года.


Начальная школа – детский сад № 70 ОАО «РЖД» имеет свидетельство о государственной аккредитации регистрационный № 1185, выдано 31 августа 2015 года Главным управлением образования Курганской области. Свидетельство действительно по 26 марта 2024 года.


Условия функционирования Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» как образовательного учреждения подтверждены основными документами: свидетельствами о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц  ОГРН 1104500000714 и постановке на учет Российской организации в налоговом органе по месту нахождения на территории Российской Федерации ИНН/КПП  4517010066/451701001.


В соответствии с контрольными нормативами, установленными при лицензировании и требованиями СанПиН:
· численность контингента:

· воспитанников дошкольной группы – 9 детей (план – 10 детей);

·  учащихся – 10 человек;
· укомплектованность сотрудниками Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» в целом и педагогическими работниками составляет 100%, в том числе укомплектованность педагогическими работниками с высшим образованием составляет  67% (4 из 6);
· социально-бытовое обеспечение обучающихся и сотрудников Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» соответствует действующим государственным социальным нормативам и требованиям. Безопасные условия организации образовательного процесса подтверждаются:
· санитарно-эпидемиологическим заключением № 45.07.03.000.М.000011.12.10 от 13.12.2010 г., выданным Южно-Уральским территориальным отделом Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по железнодорожному транспорту №  0083260;
· заключением № 201 о соответствии объекта защиты обязательным требованиям пожарной безопасности, выданным Главным управлением МЧС России по Курганской области Управлением надзорной деятельности 25 августа 2011 года.

 Начальная школа – детский сад № 70 ОАО «РЖД» руководствуется в своей  деятельности Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, указами  Президента Российской Федерации, нормативными документами учредителя, локальными актами Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД», Уставом,  а также договором, заключенным между учредителем и Начальной школой – детским садом № 70 ОАО «РЖД». Свидетельство о государственной регистрации права на оперативное управление 45-45-01/016/2005-073 выдано 10.09.2015 г.
Устав Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» утвержден учредителем – открытым акционерным обществом «Российские железные дороги» (Распоряжение от 28.04.2015 г. № 1103р). Устав принят общим собранием трудового коллектива (протокол № 10 от 30.04.2015 г.), зарегистрирован Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Курганской области (решение о государственной регистрации некоммерческой организации принято 10 июля 2015 года).
В Уставе в разделе «Участники образовательного процесса» регламентированы права и обязанности участников образовательного процесса: воспитанников и учащихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников.
В Уставе образовательного учреждения обозначены права воспитанников и учащихся в части приема, отчисления, перевода, право на получение бесплатного общего образования в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного и начального общего образования.
При приеме воспитанников и учащихся образовательное учреждение руководствуется ФЗ от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Правилами комплектования негосударственных (частных) образовательных учреждений открытого акционерного общества «Российские железные дороги», Уставом Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД». В личных делах воспитанников и учащихся имеются необходимые документы, установленные законодательством: заявление родителей о приеме в соответствующий класс или дошкольную группу Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» и документ, удостоверяющий личность одного из родителей (законных представителей), медицинская карта ребенка и справка с места регистрации.
При приеме ребенка в Начальную школу – детский сад № 70 ОАО «РЖД» его родителям (законным представителям) представляются для ознакомления: Устав начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД», лицензия на право ведения образовательной деятельности, свидетельство о государственной аккредитации и другие документы, регламентирующие организацию образовательного процесса.
 В ОУ на должном уровне реализуется ФЗ от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в части доступности образования. В учреждении обучаются дети, проживающие на ст. Сумки, д. Золотое. Прием детей в начальную школу – детский сад оформляется приказом директора Начальной школы – детского сада № 70 ОАО РЖД.
В 2016 – 2017 уч. году в учреждение прибыло 2 учащихся в 1 класс и 2 воспитанника в дошкольную группу, имеются все необходимые при приеме документы. В связи с окончанием учебного года образовательные отношения прекращены с 3-мя воспитанниками детского сада. Соответствующий порядок выбытия соблюден, имеются заявления родителей, приказы, записи в алфавитной книге.

В Уставе отражено, что к основным задачам Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» относится создание оптимальных условий для охраны и укрепления здоровья, физического и психического развития воспитанников и учащихся. В учреждении созданы достойные условия для обучения. 
Управление Начальной школой – детским садом № 70 ОАО «РЖД» осуществляется на основе сочетания принципов единоначалия и самоуправления.
Высшим органом управления Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» является учредитель. 
Оперативное управление Начальной школой – детским садом № 70 ОАО «РЖД» осуществляет директор, назначаемый на должность и освобождаемый от должности учредителем. 
В Уставе ОУ закреплено право членов трудового коллектива, педагогов, родителей на участие в управлении образовательным учреждением. Полномочия трудового коллектива Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» осуществляются общим собранием трудового коллектива. Участники образовательного процесса реализуют право на управление ОУ через педагогический совет. Права и уровень компетенции данных органов самоуправления отражены в Уставе, в разделе «Управление учреждением».
Права и обязанности родителей закреплены в Уставе ОУ. Все родители посещают родительские собрания, совместные мероприятия для детей и родителей, большинство родителей осуществляют контроль выполнения домашнего задания детей. Для более полного информирования родителей, общественности создан сайт Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» в Интернете. Общественное мнение о содержании и качестве образования в школе изучается с помощью анкетирования учащихся и родителей, индивидуальных бесед.
Педагогическим коллективом Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» разработаны:

· Основная образовательная программа дошкольного образования (далее – ООП ДО) в соответствии с ФГОС ДО и примерной основной образовательной программой «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса для детей  дошкольного возраста, направленного на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков физическом и (или) психическом развитии детей.
· Основная образовательная программа начального общего образования (далее - ООП НОО) в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, с учётом рекомендаций Примерной основной образовательной программы, особенностей образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов учащихся и их родителей, а также концептуальных положений УМК «Школа России». Программа направлена на формирование общей культуры учащихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья учащихся. 
Локальные акты учреждения, порядок их принятия и утверждения, введение в действие соответствуют Уставу Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД». Деятельность Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» в целом соответствует Уставу и локальным актам учреждения.
Нормативно-правовое обеспечение ОУ соответствует действующему законодательству в полной мере и позволяет осуществлять управление начальной школой – детским садом на должном уровне.
Соответствие организационно-педагогических и медико-социальных условий пребывания учащихся (воспитанников) целям и содержанию образовательного процесса, федеральным и региональным требованиям

Условия, в которых осуществляется образовательный процесс, соответствуют организационно-педагогическим требованиям. Частное общеобразовательное учреждение «Начальная школа – детский сад № 70 ОАО «РЖД» занимает одноэтажное отдельно стоящее здание, построенное по типовому проекту в 1986 году.  Водоснабжение – горячее и холодное – подается в школу централизованно. По физико-химическим и микробиологическим показателям вода соответствует требованиям СанПиН. Питьевой режим в Начальной школе – детском саду № 70 ОАО «РЖД» организован с помощью кулеров с бутылированной водой и одноразовыми стаканчиками. Имеются отдельные санузлы для девочек и мальчиков, количество унитазов и раковин соответствует требованиям СанПиН. В дошкольной группе санузел оборудован кабинами для девочек и мальчиков, раковинами для умывания и поддоном для мытья ног.

Освещение – естественное и искусственное. В помещениях учреждения максимально используется дневной свет, в качестве искусственного освещения в классе – люминесцентное освещение, в дошкольной группе – ламповое. По данным лабораторно-инструментальных исследований уровни естественной и искусственной освещённости в помещениях соответствуют требованиям. 


Групповое помещение, учебный класс, музыкальный зал, совмещённый со спортивным, оснащены современной мебелью, оборудованием, учебными пособиями  в соответствии с возрастными особенностями воспитанников и учащихся и требованиями образовательных программ. Имеются технические средства обучения: компьютеры, телевизоры, мультимедиапроекторы, музыкальные системы, интерактивные доски. Также имеются специальные помещения, оборудованные в соответствии с требованиями – учительская, медицинский кабинет, изолятор, пищеблок, столовая, прачечная. Все помещения эстетично оформлены.  В 2015 году все рабочие места успешно прошли специальную оценку условий труда. 


Территория озеленена по всему периметру. На территории имеются различные виды деревьев, огород, клумбы, цветники, теплица. Оборудованы спортивная и игровая площадки, веранды.

Начальная школа достаточно оснащена спортивным инвентарем. Все спортивное оборудование исправно.

В образовательном учреждении сложилась система работы по сохранению здоровья воспитанников и учащихся: данное направление является одним из приоритетных в работе Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД». В учреждении разработана программа «Здоровячок» для детей дошкольного и младшего школьного возраста, в ходе реализации, которой укрепление здоровья детей проводится в системе и предполагается использование как традиционных (кварцевание, проветривание, витаминизация, гимнастика и др.), так и нетрадиционных методов (фитонцидотерапия).

В образовательных программах, годовом плане работы и в планах работы воспитателей, классных руководителей имеются разделы, посвященные здоровьесбережению. Организована работа спортивного кружка для учащихся начальной школы, во всех классах и дошкольной группе ведется по 3 часа  физкультуры, проводятся спортивные мероприятия, праздники, «Недели здоровья», беседы о здоровом образе жизни. На каждом  занятии по организованной образовательной деятельности дошкольников статического характера, уроке проводятся физкультминутки, гимнастика для глаз, педагоги в течение занятия, урока следят за правильной посадкой детей. Учащиеся начальной школы принимают участие в спортивных соревнованиях внутри учреждения и в рамках ТШО.


Особое внимание уделено соблюдению нормативов, касающихся школьной учебной нагрузки, режима учебных занятий. Величина итоговой учебной нагрузки не превышает нормативов предельно-допустимой нагрузки, определенной действующими санитарными правилами и нормативами, расписание  организованной образовательной деятельности, уроков соответствуют учебным планам с точки зрения количества часов и названия предметов. Продолжительность больших перемен соответствует СанПиН, в 1 классе есть динамический час. Продолжительность образовательной деятельности (ОД), уроков соответствует требованиям СанПиН. В 1 классе используется «ступенчатый» режим обучения (в сентябре, октябре – по 3 урока в день по 35 минут каждый, в  ноябре – декабре по 4 урока по 35 минут каждый, в январе – мае – по 4 урока по 40 минут каждый).


Начальная школа – детский сад № 70 ОАО «РЖД» обеспечивает  сбалансированное  питание воспитанников и учащихся в соответствии с их возрастом и временем пребывания в Начальной школе – детском саду № 70 ОАО «РЖД» по нормам, установленным Минздравсоцразвития России, по утвержденному перспективному меню, нормы питания выполняются, 3-ье блюдо витаминизируется. Расписание занятий предусматривает перерыв 20 минут для питания учащихся.

Организация питания учащихся осуществляется в специально оборудованном  помещении – школьной столовой. Охват горячим питанием составляет 100 %.

Медицинское обслуживание воспитанников и учащихся обеспечивается штатным медицинским персоналом – старшей медицинской сестрой, которая наряду с администрацией несет ответственность за здоровье и физическое развитие воспитанников и учащихся, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режим и качество питания. В учреждении есть медицинский кабинет и изолятор. Имеется лицензия на медицинскую деятельность «Сестринское дело в педиатрии».

Проводимая учреждением работа по сохранению и укреплению здоровья детей способствует достижению положительных результатов: физическое развитие большинства детей соответствует норме, хотя 1 группу здоровья имеют 5 % (1 ребенок), 2 группу – 79 % (15 детей), 3 группу – 16 % (3 ребенка), 4 группу – 0 %. Мониторинг здоровья показал, что  20 % учащихся начальной школы (2 ребёнка) имеют врожденные заболевания органов зрения, школьнозависимых заболеваний нет. 
       
Качество проводимой работы во многом зависит от кадров. Физическую культуру преподает детям учитель начальных классов, который имеет высшее педагогическое образование и высшую квалификационную категорию и воспитатель дошкольной группы, имеющий высшее профессиональное образование и 1 квалификационную категорию. Медицинское обслуживание проводит старшая медицинская сестра, имеющая средне-специальное медицинское образование и 2 квалификационную категорию. Педагоги и мед. персонал своевременно проходят курсы повышения квалификации, занимают активную жизненную позицию, личным примером воспитывают у детей потребность в здоровом образе жизни.
       
В целом, организационно-педагогические и медико-социальные условия пребывания обучающихся в учреждении соответствуют целям и содержанию образовательного процесса,  федеральным и региональным  требованиям. 
Информационно-техническое оснащение образовательного процесса.
Соответствие учебников, используемых в образовательном процессе,
федеральному перечню

Дошкольная группа и учебные кабинеты оснащены учебными и наглядными пособиями в достаточной степени. Образовательный процесс информатизирован на должном уровне. В школе имеется 7 компьютеров, 2 из которых установлены в учительской, 2 в классах, 1 в дошкольной группе,  4 принтера (2 из них цветные), 1 факс, 3 сканера, 2 мультимедиапроектора (в группе и классе), 2 интерактивных доски с соответствующим оборудованием.  Имеется выход в Интернет. В школьной медиатеке имеются обучающие диски по учебным предметам. 

         Все педагоги хорошо владеют компьютерной техникой и Интернетом, широко используют их возможности в учебно-воспитательном процессе: на уроках и внеклассных мероприятиях.  

         Учебно-методические комплекты, используемые в образовательном процессе, соответствуют утвержденным федеральным перечням учебников, рекомендованных или допущенных к использованию в образовательном процессе. Порядок определения списка учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе, соответствует требованиям ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».


Нормативно-правовое обеспечение деятельности библиотеки соответствует нормативным документам и Уставу учреждения.

Деятельность библиотеки подчинена решению таких задач, как содействие учебно-воспитательному процессу; приобщение детей к ценностям мировой и отечественной литературы, овладению навыками работы с книгой, получению информации; поддержание в рабочем состоянии книжного фонда.

Пользователями библиотеки являются учащиеся начальной школы и педагоги.


Всего в фонде – 965 экземпляров, из них: школьных учебников – 426 экз.
       
Пополнение и обновление фонда происходит за счет собственных средств.

При изучении степени соответствия уровня учебного книгообеспечения требованиям государственного образовательного стандарта сделаны следующие выводы:
· общий фонд учебников, используемых в образовательном процессе – 165 экз.;
· общая обеспеченность учебниками – 100 %; 
· показатель обеспеченности учебниками и учебными пособиями на одного учащегося – 100%;
· информационно-техническое оснащение образовательного процесса в учреждении и соответствие учебников, используемых в образовательном процессе, соответствуют федеральным и региональным требованиям.  
 
Намечен дальнейший план работы по пополнению учебно-материальной базы и библиотечного фонда.
Кадровое обеспечение: укомплектованность штатов, соответствие уровня квалификации педагогических и руководящих кадров ОУ заявленному статусу
Образовательное учреждение укомплектовано педагогическими кадрами на 100 %. 
· В дошкольной группе работают 2 педагога, имеющие высшее профессиональное образование. Педагоги имеют 1 квалификационную категорию. Стаж работы 1 педагог – более 15 лет и 1 педагог -  более 25 лет.

· В начальной школе трудится стабильный, работоспособный, квалифицированный коллектив. 2 педагога имеют высшее образование, 2 педагога имеют среднее профессиональное образование, 2 – высшую и 2 – первую квалификационную категории и стаж работы: 2 педагога – более 25 лет, 1 педагог – более 30 лет, 1 педагог – более 20 лет.

Уровень компетенции членов администрации достаточен для квалифицированного руководства всеми направлениями учебно-воспитательного процесса.  Директор школы Грачёва Т.В. имеет стаж управленческой деятельности 17 лет, высшее педагогическое образование, первую квалификационную категорию как руководитель и высшую квалификационную категорию как учитель.
         
Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Горбачева Л.Ю. имеет стаж управленческой деятельности 2 года, высшее педагогическое образование и первую   квалификационную категорию как руководитель и высшую категорию как учитель начальных классов. Обязанности между членами администрации распределены. 
          Все педагоги регулярно проходят курсовую переподготовку. В Начальной школе – детском саду № 70 ОАО «РЖД» создаются условия для повышения квалификации. В ходе аттестации идет обобщение опыта работы каждого педагога, изучается состояние преподавания предметов. Всем педагогам предоставляется возможность прохождения курсовой переподготовки в ГАОУ ДПО ИРОСТ или учебно-методическом центре на железнодорожном транспорте в г. Челябинске. Соискатели квалификационных  категорий оформляют портфолио.

           Кадровое обеспечение образовательного учреждения соответствует федеральным и региональным требованиям.
Соответствие учебного плана, содержания, уровня и направленности реализуемых образовательных программ федеральным государственным образовательным стандартам.

Организация учебного процесса в дошкольной разновозрастной группе Начальной школы – детского сада № 70 ОАО «РЖД» регламентируется учебным планом, годовым календарным учебным графиком, расписанием образовательной деятельности и циклограммами различных видов деятельности педагогов с детьми.

Учебный план занимает важное место при реализации образовательной программы. Он координирует содержание дошкольного образования, обеспечивая преемственность в обучении и воспитании детей.


Учебный план построен в соответствии с ФГОС ДО и основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы»  под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. Реализуемая программа является инновационным общеобразовательным про​граммным документом для дошкольных учреждений, подготовленным с уче​том новейших достижений науки и практики отечественного и зарубежного дошкольного образования.

Данная программа сохраняет преемственность по отношению к реализуемой ДОУ ранее «Программе воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой. Благодаря такой преемствен​ности, большинство пособий к «Программе воспитания и обучения в детском са​ду» используются и при работе по программе «От рождения до школы». Так же приобретена методическая литература, соответствующая ФГОС ДО.

Для более полного решения поставленных образовательных задач в ходе реализации учебного плана реализуются парциальные программы: 

· Т.А. Воденникова, Ю.Н. Окунев Программа эстетического развития детей в ДОУ «Исток»; 

· И.М. Каплунова, И.А. Новоскольцева Программа «Ладушки»;

· Л.А Болотова,  Л.А Шарпак  Программа поликультурного  образования детей 3 – 7 лет  «Диалог культур».
Нагрузка на детей не превышает предельно допустимую норму, поскольку учебный план скорректирован с учетом требований СанПиН 2.4.1.3049-13 пункты 11.9-11.13. 

Учебный план представлен пояснительной запиской и регламентом образовательной деятельности. Обязательная часть (не менее 60%) и часть, формируемая участниками образовательных отношений (не более 40%), реализуются в ходе организованной образовательной обязательной, совместной и самостоятельной деятельности детей, дополнительного образования. Учебный план способствует реализации образовательной программы дошкольного образования, позволяющей обеспечить развитие ребенка по основным образовательным областям и по направлениям (сферам) развития.  

В программе раскрыты более широкие, вариативные возможности для фор​мирования коммуникативных способностей, речевого и общего психического развития ребенка дошкольного возраста, что, в свою очередь, будет способст​вовать его успешной социализации.

В 2016 – 2017 учебном году в разновозрастной группе в связи с подбором детей образовательная деятельность  проводилась с двумя возрастными подгруппами:

Младшая разновозрастная подгруппа:

- 2-ая младшая группа – 1 ребенок;

- средняя группа – 3 ребенка;

Старшая разновозрастная подгруппа, состоящая из детей:
- старшего возраста – 3 ребенка;
- подготовительного к школе возраста – 2 ребенка.
Учебный план дошкольной группы реализован на 100 %.

Учебный план начальной школы является составной частью организационного раздела основной образовательной программы начального общего образования, определяет объём учебной нагрузки учащихся, состав обязательных предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по учебным предметам и годам обучения, перечень направлений внеурочной деятельности. 


Нормативно-правовую основу разработки учебного плана составляют:

· Федеральный закон  «Об образовании в Российской Федерации»;
· Типовое положение об общеобразовательном учреждении (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001 г. № 196);
· ФГОС, утв. приказом МО РФ от 6 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

· Приказ МО РФ № 1241 от 26. 11. 2010 г. «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373;

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 22 сентября 2011 г № 2357, зарегистрирован Минюстом России 12 декабря 2011 г., рег. № 22540 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373;

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 14.12.2015 г. № 08-2355 «О внесении изменений в примерные основные образовательные программы»;

· Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Начальная школа / [сост. Е.С. Савинов];

· Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 мая 2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении Федерального образовательного стандарта общего образования».

· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.2.2821 – 10, утв. постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821 – 10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в образовательных учреждениях» (далее СанПиН 2.4.2.2821 – 10);

· Устав образовательного учреждения;
· Основная образовательная программа начального общего образования.


В «Примерной основной образовательной программе образовательного учреждения. Начальная школа» (составитель Е.С. Савинов) для первой ступени общего образования представлены три варианта базисного учебного плана. Для нашего образовательного учреждения исходным является первый из предложенных вариантов: вариант 1 – для образовательных учреждений, в которых обучение ведется на русском языке при 5-дневной учебной неделе.

Реализация учебного плана на начальной ступени общего образования направлена на формирование базовых основ и фундамента всего последующего обучения, в том числе:

· учебной деятельности, как системы учебных и познавательных мотивов, умения принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;

· универсальных учебных действий;

· познавательной мотивации и интересов учащихся, их готовности и способности к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.

Учебный план включает две части – обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательного процесса.        
Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важнейших целей современного начального образования:

· формирование гражданской идентичности;
· приобщение к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям;
· формирование готовности к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования;
· формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;
· личностное развитие учащегося в соответствии с его индивидуальностью.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, обеспечивает реализацию образовательных потребностей и запросов учащихся и их родителей.

Для усиления образовательной области «Филология» в части, формируемой участниками образовательного процесса, дополнительные часы (по 1 часу в каждом классе) отведены на изучение предмета «Русский язык».

К части, формируемой участниками образовательного процесса, относится и организация внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность, осуществляемая во второй половине дня, организуется в соответствии с требованиями ФГОС по следующим направлениям развития личности: духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное. При организации внеурочной деятельности  учитываются интересы учащихся и запросы родителей.

В соответствии с учебным планом педагогами разработаны рабочие программы. Все рабочие программы обеспечены учебно-методическими материалами. Оценка реализации учебных программ, тематического планирования вы​явила их соответствие образовательному минимуму по всем предметам, федеральный компонент образовательного стандарта реализуется полностью.
Расписание учебных занятий составлено с учетом целесообразности организации воспитательно-образовательного процесса, создания необхо​димых условий для учащихся разных возрастных групп, дневной и недельной динамики работоспособности. При анализе соответствия распи​сания учебному плану выявлено: расписание учебных занятий включает в себя все образовательные компоненты, представленные в учебном плане школы.
В целях сохранения единого образовательного пространства, обеспечения преемственности преподавание ведется по учебникам, значащимся в Федеральном Перечне учебных изданий.

Анализ классных журналов показал: обязательный минимум содержа​ния образования выдержан; практическая часть образовательных компонентов выполнена согласно календарно-тематическому планированию. Журналы заполнены аккуратно, в соответствии с указаниями к ведению классного журнала, количество оценок достаточное. Четвертные и годовые оценки выставлены объективно.
Степень реализации учебного плана – 100 %.

Таким образом, реализация учебных планов обеспечивает право на полноценное образование, преемственность между ступенями обучения и формирование базовых знаний для последующего получения образования, сохраняет единое образовательное пространство Курганской области и гарантирует овладение выпускниками обязательным минимумом содержания образования.
Исполнение требований государственных образовательных стандартов 
при организации обучения в части обязательного минимума содержания 
основных образовательных программ, соответствие содержания, уровня 
и качества подготовки учащихся первой ступени

Обучение и воспитание в Учреждении ведутся на русском языке. 

Учреждение реализует образовательные программы дошкольного и начального общего образования.
 Педагогическая диагностика нормативного развития детей дошкольного возраста проводилась на основании основной образовательной программы дошкольного образования, разработанной на основе примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой «От рождения до школы» в соответствии с ФГОС ДО.  В педагогической диагностике принимали участие дети разновозрастной группы. Проводили педагогическую диагностику воспитатели разновозрастной группы, музыкальный руководитель, старшая медсестра. В диагностике принимали участие родители детей.
Педагогическая диагностика проводилась с целью оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий, лежащих в основе их дальнейшего планирования, она осуществлялась в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Результаты педагогической диагностики занесены в  индивидуальные карты развития детей.
Результаты педагогической диагностики могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);


2) оптимизации работы с группой детей.

Учреждение осуществляет образовательный процесс в соответствии с уровнем общеобразовательных программ первой ступени образования – начального общего образования (нормативный срок освоения – 4 года).


Данная ступень обеспечивает воспитание и развитие учащихся, овладение ими чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. Начальное общее образование является базой для получения основного общего образования.

Содержание начального общего образования определяется рабочими программами, разрабатываемыми и реализуемыми Учреждением на основе государственных образовательных стандартов и примерных образовательных учебных программ, курсов, дисциплин. Экспериментальные, модифицированные учебные программы не используются. В 2016 – 2017 учебном году в начальной школе обучалось 10 учащихся (1 – 4 классы). Все 10 учащихся переведены в следующий класс. 
Из восьми учащихся 2 – 3 классов 5 учащихся (62,5%) закончили учебный год на «4» и «5», из них 3 ученицы закончили на одни «5». 

Сведения об итогах успеваемости и качества 

за 2016 – 2017 учебный год
	Класс
	Кол-во детей
	Отлич-ники
	Закончили на «4» и «5»
	Закончили с одной «3»
	Закон-чили с «2»
	% успеваемости
	% качест-ва

	2
	2
	1
	1
	-
	-
	100
	100

	3
	6
	2
	2
	-
	-
	100
	67

	Итого:
	8
	3 (37,5 %)
	3 (37,5 %)
	-
	-
	100
	84


Результаты итоговых контрольных работ
	
	Математика
	Русский язык
	Комплексные работы

	
	% успевае-мости
	% 

качества
	%
 успеваемости

(диктант/грам. задание)
	% 

качества

(диктант/грам. задание)
	Базовый уровень (в %)


	Повышенный уровень (в %)

	1 класс
	100
	100
	100/100
	100/100
	100
	100

	2 класс
	100
	100
	100/100
	100/100
	100
	100

	3 класс
	100
	67
	100/100
	83/67
	100
	67

	Итого:
	100
	89
	100/100
	94/89
	100
	89


Выводы по результатам самообследования

1. Деятельность учреждения строится в соответствии с государственной нормативной базой.
2. Учреждение обладает необходимым и достаточным педагогическим потенциалом для осуществления образовательно-воспитательного процесса. Педагогический коллектив на основе анализа и структурирования возникающих проблем может выстроить перспективы развития в соответст​вии с уровнем требований современного этапа развития общества.
3. Учреждение предоставляет доступное, качественное образование, вос​питание и развитие в безопасных, комфортных условиях, адаптированных к возможностям и способностям каждого ребенка.
4. Качество образовательных воздействий осуществляется за счет эффективного использования современных образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных, проектных и др.
5. Учреждение планомерно работает над проблемой здоровья школьни​ков, не допуская отрицательной динамики состояния здоровья обучаю​щихся.
6. В учреждении созданы необходимые условия для самореализации ребенка в  урочной и внеурочной деятельности. 
7. Родители обучающихся высказывают позитивное отношение к деятельности учреждения.

Директор                                             Т.В. Грачёва
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